RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan Pendidikan
: SD Negeri Rejowinangun 1

Tema


: Lingkungan Sekitar 
Kelas/ Semester
: III / I

Alokasi Waktu
: 2 x 35 menit

A. Standar Kompetensi

IPS
· Memahami lingkungan dan melaksanakan kerjasama di sekitar rumah dan sekolah.
Bahasa Indonesia

· Memahami penjelasan tentang petunjuk dan cerita anak yang dilisankan.

B. Kompetensi Dasar

IPS
· Membuat denah dan peta lingkungan rumah dan sekolah.
Bahasa Indonesia

· Melakukan sesuatu berdasarkan penjelasan yang disampaikan secara lisan.
C. Indikator

1. Kognitif

a. Menjelaskan arah mata angin.
b. Menjelaskan maksud denah rumah atau sekolah.
2. Afektif

a. Melibatkan diri secara aktif dalam pembelajaran di kelas.

b. Bekerjasama mengerjakan tugas kelompok.

D. Tujuan Pembelajaran

1. Kognitif

a. Setelah menyimak penjelasan guru tentang arah mata angin, siswa dapat menjelaskan arah mata angin dengan benar.
b. Setelah melakukan diskusi kelompok tentang denah sekitar rumah atau sekolah, siswa dapat menjelaskan maksud denah sekitar rumah atau sekolah dengan benar.
2. Afektif

a. Dengan melakukan tanya jawab dan diskusi, siswa dapat melibatkan diri secara aktif dalam kelas dengan baik.

b. Dengan melakukan diskusi, siswa dapat bekerja sama dalam kelompoknya dengan baik.

E. Karakter yang Diharapkan

1. Kerjasama  

F. Materi Pokok

1. Arah mata angin dan denah sekitar rumah dan sekolah.
G. Model, Metode, dan Pendekatan
1. Model Pembelajaran

Cooperative Learning
2. Metode Pembelajaran

a. Tanya Jawab

b. Diskusi

c. Presentasi 
H. Kegiatan Pembelajaran

	No
	Kegiatan
	Waktu

	1
	Kegiatan Awal

a. Siswa menjawab salam dari guru.

b. Apersepsi: guru menghubungkan pengetahuan awal dengan menyanyikan lagu “arah mata  angin”.

c. Siswa menyimak tujuan pembelajaran yang disampaikan guru.
	5 menit

	2


	Kegiatan Inti

Eksplorasi


a. Siswa dan guru melakukan tanya jawab tentang arah mata angin.
b. Siswa melihat gambar arah mata angin yang ditunjukkan oleh guru.
c. Siswa menjawab pertanyaan dari guru berkaitan dengan isi gambar.
d. Siswa melihat denah sekitar rumah yang ditunjukkan oleh guru.

e. Siswa menyimak penjelasan guru.
Elaborasi

a. Siswa membentuk kelompok, masing-masing dua anak.
b. Siswa mendengarkan penjelasan tentang kegiatan yang akan dilakukan.
c. Siswa mendapat LKS yang sudah dipersiapkan guru sebelumnya.
d. Siswa mengerjakan LKS secara berkelompok.

e. Siswa mempresentasikan pekerjaan di depan kelas.

f. Siswa dan guru membahas LKS.
Konfirmasi

a. Siswa bertanya jawab dengan guru tentang hal-hal yang belum diketahuinya tentang arah mata angn dan denah sekitar rumah atau sekolah.
b. Siswa dan guru bertanya jawab meluruskan kesalahan pemahaman, dan memberikan penguatan.
c. Siswa bersama guru membuat kesimpulan pelajaran.

d. Siswa mengerjakan lembar evaluasi sebagai evaluasi individu.

e. Siswa bersama guru membahas evaluasi tersebut.


	60 menit



	3
	Kegiatan Akhir

a. Siswa menyimak pesan moral dari guru.
b. Guru menutup pelajaran.
	5 menit


I. Sumber dan Media Pembelajaran

1. Sumber

Buku  aku bangga bahasa Indonesia.
Buku IPS kelas 3
2. Media Pembelajaran

a. Denah.
b. Arah mata angin.
J. PENILAIAN

1. Penilaian Kognitif

a. Teknik

: Tes Tertulis

b. Bentuk

: Uraian

c. Jenis

: Tertulis

d. Instrumen

: Lembar evaluasi

2. Penilaian Afektif

a. Teknik 

 : Non tes

b. Bentuk 

 : Unjuk kerja

c. Jenis

 : Penampilan

d. Instrumen

 : Lembar pengamatan

2. Skor

a. Skor penilaian produk

Nilai = (Jumlah skor x 2) 
b. Skor penilaian proses

	No
	Aspek Penilaian
	Indikator
	Skor
	Rubrik

	1
	Kerja sama
	1. Dapat membantu teman yang mengalami kesulitan saat mengerjakan tugas kelompok .

2. Dapat berbagi pendapat pada teman saat diskusi 

3. Tidak egois saat berdiskusi.
	3
	Jika dapat memenuhi 3 indikator

	
	
	
	2
	Jika dapat memenuhi 2 indikator

	
	
	
	1
	Jika dapat memenuhi 1 indikator

	2
	Aktif
	1. Berani mengemukakan pendapat saat diskusi.

2. Berani memberikan jawaban benar.

3. Tidak acuh terhadap tugas.
	3
	Jika dapat memenuhi 3 indikator

	
	
	
	2
	Jika dapat memenuhi 2 indikator

	
	
	
	1
	Jika dapat memenuhi 1 indikator


Keterangan


Kriteria
: Baik

(5-6)



     
  Sedang 
(3-4)


                
  Cukup  
(1-2)

Kriteria kelulusan = Sedang

Nilai = Skor x 100/ 6

Nilai akhir
= Nilai kognitif + Nilai Afektif




= (70% x nilai kognitif) + (30 % x nilai afektif)

3. Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM)

Kriteria Ketuntasan Minimal sebesar 70
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A.
RINGKASAN MATERI

1. Mengamati Contoh Denah dan Peta

Coba amati gambar di bawah ini!

[image: image1.emf]
Gambar di atas menunjukkan letak rumah Andi. Kamu dapat melihat bagaimana perjalanan Andi menuju sekolah. Apa saja yang harus dilalui oleh Andi ketika menuju sekolah?

Gambar yang menceritakan perjalanan Andi menuju sekolah merupakan contoh denah. Lalu apa yang disebut denah? 
Denah merupakan gambar lokasi suatu tempat yang sempit tanpa melakukan pengukuran langsung. Gambar denah biasanya tidak menggunakan skala. Ukuran pada denah hanya menggunakan perkiraan. Sedangkan peta merupakan gambar yang menunjukkan letak suatu tempat. Pada peta terdapat pengukuran atau skala. Peta digunakan untuk menggambarkan daerah yang lebih luas seperti desa, provinsi, dan negara.
Perhatikan gambar denah ruang kelas di bawah ini!

[image: image2.emf]
Gambar di atas merupakan gambar denah ruang kelas 3 SD Harapan. Dari denah di atas kita dapat melihat sebelah mana tempat duduk Tuti. Di mana letak papan tulis. Di mana letak meja Pak Guru. Berdasarkan gambar peta dan denah di atas, dapatkah kamu menjelaskan perbedaannya?

Kita dapat tahu letak karena ada penunjuk arah. Penunjuk arah biasanya dicantumkan dalam gambar denah dan peta.
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Gambar di atas merupakan salah satu contoh bentuk arah mata angin. Umumnya tanda atas menunjuk ke arah utara. Petunjuk ini dapat diletakkan di bagian mana saja dari denah asalkan tidak mengganggu gambar denah. Arah mata angin merupakan bagian dari denah.

B.  LEMBAR KERJA SISWA

LEMBAR KERJA SISWA (LKS)


Diskusikan  bersama teman kelompokmu pertanyaan-pertanyaan dibawah ini dengan memperhatikan denah yang ada.
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1. Rumah Tono berada di sebelah …… rumah Ratna
2. Anggi sekarang berada di rumahnya, dia akan pergi ke rumah Joko, rumah milik siapa sajakah yang akan dilewati oleh anggi?

3. Joko sekarang berada di pos ronda, karena dipanggil Kepala Desa maka Joko pergi ke Balaidesa, maka Joko melewati …

4. Tono bermain bola di lapangan dekat rumahnya, tapi hari telah sore, jadi Tono harus pulang ke rumahnya, untuk sampai dirumahnya maka tono harus ….

5. Ratna saat ini berada di rumah Anggi, karena sudah waktunya shalat, maka Ratna pulang ke rumahnya kemudian pergi ke masjid. Gambarlah jalan yang dilewati Ratna untuk pulang kemudian pergi ke masjid pada denah di atas ! 
C. Soal Evaluasi
I. Jawablah pertanyaan dibawah ini dengan jawaban yang benar !
1. Gambar yang menunjukkan suatu tempat disebut . . . .

a. denah

b. lingkungan

c. arah mata angin

2. Penunjuk arah pada denah disebut . . . .

a. garis

b. keterangan

c. arah mata angin

3. Arah mata angin antara timur dan selatan adalah . . . .

a. timur laut

b. tenggara

c. utara

4. Arah yang menunjukkan terbitnya matahari adalah arah . . . .

a. timur

b. barat

c. utara

5. Gambar yang menunjukkan suatu tempat yang lebih luas dengan menggunakan skala disebut . . . .

a. denah

b. peta

c. arah mata angina

II.  Jawablah pertanyaan-pertanyaan di bawah ini dengan singkat

dan jelas!

1. Denah adalah . . . .

2. Denah berguna untuk. . . .

3. Kita menghadap ke utara, maka belakang kita adalah arah . . . .

4. Arah yang ditunjukkan antara barat dan utara adalah . . . .

5. Alat untuk mengetahui arah mata angin adalah ….
D. Kunci Jawaban Soal Evaluasi
I. 

1. A

2. C

3. B
4. A

5. B
II

1. Denah merupakan gambar lokasi suatu tempat yang sempit tanpa melakukan pengukuran langsung.
2. Menunjukkan letak suatu tempat dalam wilayang yang kecil
3. Selatan

4. Barat laut

5. Kompas 
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